



# PLANINARSKI SAVEZ CRNE GORE

## KOMISIJA ZA PLANINARSTVO ALPINIZAM I EKSPEDICIJE

### PROGRAM RADA KOMISIJE ZA PLANINARSTVO ALPINIZAM I EKSPEDICIJE

Crnogorsko planinarstvo se danas nalazi na dosta skromnom nivou kada su u pitanju masovni organizovani odlasci u planine, ali i kada se radi o različitim specijalističkim disciplinama. Crna Gora po obimu i kvalitetu ovih aktivnosti ne samo da zaostaje za razvijenim evropskim zemljama poput Italije, Austrije i Švajcarske, nego i za gotovo svim zemljama u bližem okruženju. Razloge za to svakako treba tražiti u njenim istorijskim, privrednim i društvenim specifičnostima koje kroz istoriju, a ni dan danas nijesu naklonjene planinarskim aktivnostima. Planinarski savez Crne Gore kao krovna nacionalna institucija, u okviru raspoloživih kapaciteta, radi na promociji, razvoju i unapređenje planinarstva i stvaranju uslova za organizovan i bezbjedan boravak ljudi u crnogorskim planinama. Komisija za planinarstvo, alpinizam i ekspedicije (KPAE) kao stručno, savjetodavno i izvršno tijelo PSCG će u narednom periodu predano raditi na stvaranju i unapređenju uslova za dalji razvoj ovih značajnih planinarskih disciplina. Posebna pažnja biće posvećena omasovljenju planinarske organizacije i opštem planinarskom školovanju naročito mladih. Za one koji pokažu želju i talenat stvorićemo uslove da se dalje usavršavaju u planinarskim disciplinama visokogorskog planinarenja i alpinizma i osposobljavaju za različita zvanja u okviru PSCG. Takođe, KPAE će raditi na stvaranju uslova i uspostavljanju principa za organizovanje i izvođenje nacionalnih planinarskih ekspedicija. Kako bi se ostvareni rezultati visokogoraca i alpinista realno vrednovali u okviru PSCG, u sistemu crnogorskog sporta i u društvenoj zajednici uopšte, KPAE će predložiti realne kriterijume za kategorizaciju ovih sportista.

U cilju racionalnog korišćenja raspoloživih resursa i efikasnijeg ostvarivanja postavljenih ciljeva KPAE će raditi na objedinjavanju potencijala i koordiniranju aktivnosti sa ostalim komisijama u okviru PSCG i sa planinarskim klubovima na nacionalnom nivou. Takođe, KPAE će uspostaviti i unaprijediti saradnju sa privrenim subjektima, javnim službama i državnim institucijama na pitanjima od zajedničkog interesa. Uspostavljanje nove i unapređenje postojeće saradnje sa međunarodnim planinarskim asocijacijama, savezima i klubovima iz okruženja, kroz zajedničke akcije i razmjenu iskustava, biće jedan od prioritarnih zadataka KPAE.

Putem medijskog predstavljanja aktivnosti iz svog domena, KPAE će uticati na oblikovanje pozitivnog stava šire javnosti prema planinarstvu i pojedinim njegovim disciplinama. U saradnji sa planinarskim asocijacijama, klubovima i istaknutim pojedincima KPAE će organizovati projekcije filmova, promocije knjiga, prezentacije projekata i sl. događaje koji će dodatno doprinijeti promociji i afirmaciji planinarstva u crnogorskom društvu i njegovom što boljem pozicioniranju u ukupnim privrednim i društvenim tokovima. Planovi, programi, odluke, saopštenja, upozorenja i druga akta KPAE biće objavljavani na web portalu PSCG.

Polazeći od sadašnjeg nezavidnog stanja crnogorskog planinarstva i uvjerenja da će njegov ukupni privredni i društveni značaj u narednom periodu rasti, naročito u svijetlu opredjeljenja da se Crna Gora pozicionira kao elitna destinacija za avanturističke oblike turizma, KPAE smatra da je neophodno što prije izraditi strategiju razvoja crnogorskog planinarstva. Jedino tako se mogu postaviti i dostići dugoročni ciljevi, kvalitetnog i planskog razvoja crnogorskog planinarstva i ostvariti njegovo usklađivanje sa razvojnim trendovima u okruženju i svijetu. KPAE će u narednom periodu izvršiti detaljnu analizu postojećeg stanja, iz svog domena, i izraditi dugoročnu razvojnu strategiju koja će biti integralni dio Strategije razvoja crnogorskog planinarstva. U nastavku su navedeni najznačajniji programski zadaci koje će KPAE sprovoditi u oblastima iz svog domena, dok se navedena strategija ne donese.



# PLANINARSKI SAVEZ CRNE GORE

## KOMISIJA ZA PLANINARSTVO ALPINIZAM I EKSPEDICIJE

### Masovno planinarenje

Sve veći broj ljudi koji odlaze i borave u planinama, iz sportskih, estetskih, zdravstvenih i drugih pobuda, svjetski je trend koji se reflektuje i u Crnoj Gori. U poslednjih 15-tak godina crnogorsko planinarstvo je značajno omasovljeno i na dobrom je putu da poprimi dimenzije masovnog sporta. Značajno se povećao broj planinarskih klubova u zemlji i broj njihovih članova. Međutim, nijesu svi klubovi i članstvo u njima jednako aktivni, na jednoj strani imamo klubove sa relativno brojnim članstvom i malim obimom aktivnosti, dok na drugoj strani imamo i vrlo aktivne klubove sa malim brojem članova. Takođe, značajan broj ljudi se kreće i boravi u našim planinama, mimo planinarskih klubova i društava, samostalno ili vođeni od strane navladinih udruženja, turističkih agencija i pojedinaca. No i pored ovih pozitivnih trendova u svakom slučaju broj naših ljudi koji odlaze i borave u planinama još uvijek nije ni približno na nivou razvijenih, pa čak ni na nivou susjednih zemalja. KPAE će raditi na daljem omasovljenju planinarske organizacije jer samo razvijen masovni sport može predstavljati kvalitetnu bazu vrhunskog sporta. KPAE PSCG će u saradnji sa planinarskim klubovima aktivno promovisati masovno planinarenje i njegove pozitivne efekte na kvalitet života i zdravlje populacije. Uspostavićemo saradnju sa školama, fakultetima i drugim institucijama koje rade sa djecom i omladinom. Na pozitivnu percepciju planinarstva i planinarske organizacije u javnosti KPAE će uticati promocijom i prezentacijom svojih aktivnosti putem štampanih i elektronskih medija, kao i štampanjem i distribuiranjem planinarske literature. Upravo kao rezultat omasovljenja, a u cilju bezbjednijeg, sigurnijeg i kvalitetnijeg kretanja i boravka u planinama neophodno je uspostaviti jedinstveni sistem opšteg planinarskog školovanja koji garantuje usvajanje osnovnih znanja i vještina iz područja planinarstva. KPAE će izraditi pravilnik i program jedinstvene Opšte planinarske škole koja će polaznicima pružiti osnovna znanja i vještine i kao takva biti temelj za dalje specijalističko školovanje u različitim planinarskim disciplinama. KPAE će pružiti logističku i drugu pomoć klubovima oko organizacije i realizacije Opšte planinarske škole. Naravno, za kvalitetno opšte školovanje planinara neophodno je obezbijediti adekvatnu stručnu literaturu na čemu će KPAE u narednom periodu raditi. U tom cilju KPAE će pored odabira referentne literature stranih autora, pokušati da animira i motiviše domaće autore iz ove oblasti.

### Visokogorstvo

Visokogorstvo kao ekstremni vid planinarenja na visinama iznad dvije hiljade metara sve je popularnije u svijetu ali i u našoj zemlji. Uspješni pohodi naših planinara na neke od najviših i najzahtjevnijih vrhova svijeta dodatno su doprinijeli popularizaciji i pozitivnom stavu javnosti prema ovim aktivnostima. Crnogorski visokogorci su kao članovi regionalnih ili samostalnih ekspedicija u poslednjih 10-tak godina ostvarili vrhunske sportske rezultate i pomjerali granice našeg planinarstva. KPAE će raditi na stvaranju i unapređenju uslova za dalji razvoj visokogorstva u Crnoj Gori. To se prije svega odnosi na stručnu i savjetodavnu pomoć planinarskim klubovima za osnivanje visokogorskih odsjeka ili sekcija, kao i pomoć u planiranju i organizovanju visokogorskih pohoda u zemlji i inostranstvu. U narednom periodu KPAE će izraditi jedinstveni program Škole visokogorstva, te na osnovu njega samostalno ili u saradnji sa planinarskim klubovima organizovati škole i tečajeve. Takođe, KPAE će razmotriti postojeće i eventualno predložiti nove kriterijume za kategorizaciju visokogoraca na osnovu ostvarenih rezultata.



# PLANINARSKI SAVEZ CRNE GORE

## KOMISIJA ZA PLANINARSTVO ALPINIZAM I EKSPEDICIJE

### Alpinizam

Klasičnim alpinizmom u Crnoj Gori, u skromnom se obimu, bavi veoma mali broj ljudi u svega nekoliko klubova. Evidentan je nedostatak instruktorskog kadra jer isti već nekoliko decenija nije školovan. Proširivanje baze alpinista svakako je preduslov za dalji kvalitativni razvoj specijalističkih planinarskih aktivnosti i na tome se mora predano raditi. U narednom periodu potrebno je iz baze masovnog planinarenja regrutovati kvalitetan mladi kadar, koji pokaže želje i predispozicije, i sistematski u kontinuitetu ga školovati kako bi se u dogledno vrijeme stvorila zadovoljavajuća baza alpinista i instruktora u klubovima na teritoriji cijele Crne Gore. Kako je alpinizam aktivnost sa visokim nivoom rizika od povređivanja ili smrti, KPAE će posebnu pažnju posvetiti stvaranju uslova da se ova aktivnost u okviru PSCG odvija na najsigurniji mogući način. U tom cilju potrebno je uspostaviti sistem jedinstvenog i kontinuiranog školovanja alpinista, gorskih spasilaca i instruktora. U narednom periodu KPAE će izraditi pravilnike i programe ljetnje i zimske alpinističke škole u skladu sa međunarodnim standardima, ali istovremeno vodeći računa o našim specifičnostima. Na osnovu navedenih dokumenata KPAE će samostalno, ili u saradnji sa planinarskim savezima i klubovima iz zemlje i inostranstva kontinuirano raditi na organizovanju škola, seminara, tečajeva i drugih oblika edukacije alpinista. Takođe KPAE će propisati uslove za polaganje ispita i sticanje specijalističkih zvanja i licenci u alpinizmu (alpinista, instruktor alpinizma). Prilikom propisivanja uslova vodiće se računa o savremenim dostignućima i trendovima u alpinizmu, ali i o našoj specifičnoj situaciji, kako bi se došlo do optimalnih rješenja koja se mogu implementirati u praksi. Uspostavljanju i unapređenju saradnje naših alpinista sa alpinistima iz zemalja u okruženja KPAE će posvetiti posebnu pažnju. Zajednički tabori, usponi i razmjena iskustava najbolji su i najkorisniji vid saradnje u ovoj oblasti. Na ovaj način stvoriće se uslovi za zajedničke pohode i ekspedicije na vrhove širom svijeta.

### Ekspedicije

Planinarske ekspedicije, kao organizovani odlasci u planinske masive širom svijeta, najbolji su način za promociju našeg planinarstva i države Crne Gore, ali istovremeno odlična prilika za sticanje novih iskustava, postizanje vrhunskih sportskih rezultata, te upoznavanje sa organizacijom planinarskih aktivnosti u drugim djelovima svijeta. U narednom periodu KPAE će raditi na unapređenju svih uslova, važnih za ekspedicionizam u Crnoj Gori i uspostavljanju principa za organizovanje i izvođenje nacionalnih planinarskih ekspedicija. KPAE će pratiti savremene trendove u svjetskom ekspedicionizmu i na odgovarajući način upoznavati klubove putem informacija, savjetovanja i seminara. KPAE će osmišljavati, organizovati i realizovati ekspedicije PSCG na visoke planine širom svijeta, ali takođe i maksimalno podržavati, podsticati, pružati savjetodavnu, logističku i drugu pomoć, te davati preporuke za klupske ekspedicije. KPAE će donijeti pravilnik o planinarskim ekspedicijama koji će na odgovarajući način definisati najvažnija pitanja iz ove oblasti.



# PLANINARSKI SAVEZ CRNE GORE

## KOMISIJA ZA PLANINARSTVO ALPINIZAM I EKSPEDICIJE

### PLAN AKTIVNOSTI ZA 2015.GODINU

TERMIN	AKTIVNOST	NOSILAC AKTIVNOSTI
<b>Mart</b>	- Konstitutivni sastanak KPAE - Usvajanje poslovnika o radu - Usvajanje programa rada i plana aktivnosti za 2015. - Usvajanje Pravilnika o opštoj planinarskoj školi	KPAE
	- Zimski tabor Visokogoraca	PK „Visokogorci Crne Gore“
<b>April</b>	- Promocija knjige „K2 Trijumf i tragedija“ proslavljenog hrvatskog alpiniste Stipe Božića	KPAE i PK „Visokogorci Crne Gore“
<b>Maj</b>	- Usvajanje pravilnika o ekspedicijama	KPAE
<b>Jun</b>	- Razmatranje pravilnika za kategorizaciju planinarskih zvanja i davanje eventualnih predloga za njegove izmjene i dopune iz domena KPAE	KPAE
<b>Jul</b>	Dani planinarstva: Memorijalni pohod „Danilo Jauković“- Durmitor	PSCG, KPAE, KVP „Kapetan“ SRD „Pivara Trebjesa“
<b>Avgust</b>	- Ekspedicija Pamir 2015.	PK „Visokogorci Crne Gore“
	- Međunarodni penjački i alpinistički kamp MAKEDONIJA	BMU i MFP
<b>Septembar - Novembar</b>	- Opšta planinarska škola (prva generacija polaznika)	KPAE i klubovi
<b>Oktobar</b>	- Usvajanje pravilnika i programa ljetnje i zimske alpinističke škole	KPAE
	- Kongres IFMS – U Crnoj Gori (Internacionalna federacija vojničkih sportova)	MNO, VCG KVP CG “KAPETAN”- PG
<b>Novembar</b>	- Priprema programa i plana aktivnosti za 2016.	KPAE i klubovi
<b>Decembar</b>	- Priprema biltena ostvarenih rezultata u 2015. - Predlozi za kategorizaciju sportista - Priprema izvještaja o radu za 2015.	KPAE i klubovi

KPAE zadržava pravo izmjene i dopune plana.

U Podgorici, 16. marta 2015. godine

Načelnik KPAE

Doc. dr Dragan Bulatović